

西宁：让“农体文旅商”点“链”成金

——西宁经济发展扫描七

过去的一年，农体文旅商“五业”融合发展下的西宁格外热闹：

豹街、大新街、下南关街等街区持续火爆，西宁餐饮文化和城市风貌亮相央视《三餐四季》栏目；越来越多游客徜徉花海，沉浸在雪豹的魅力之中，“雪豹之都”“丁香之城”成为西宁的新名片；文旅暨农特产品（北京）推介会、青超联赛、大型演唱会等活动吸引眼球；聚焦“秋览美景、冬沐暖阳”，整理秋冬精品旅游资源内容147项，围绕特色美食、民俗文化、旅游产品、冰雪项目策划推出6大类61项特色活动；冰雪旅游热度直线飙升；大美青海与潮流消费产生联动反应……

依托得天独厚的自然资源与人文底蕴，西宁以“五业”融合为笔，借体育赛事、文化展演、商贸交流多元笔触，于湟水之畔挥洒丹青，勾勒产业协同共生的崭新画卷，全方位激活乡村振兴引擎、驱动产业升级浪潮、拓宽群众增收路径。

让高原特色农产品借势“出圈”

当青超联赛的哨声在高原球场响起，当环湖赛骑手穿越碧波荡漾的青海湖，当西宁半程马拉松的奖牌在阳光中闪耀，一场场跨界联动精彩上演：

环湖赛开幕式旁，蔬菜、乳制品、枸杞芽茶等各类农产品随着赛事直播镜头走向全国；

青超联赛现场，牦牛肉干、中藏药材、门源蜂蜜等吸引了不少市民游客的目光，体育激情与田间丰收形成共鸣；

在西宁半程马拉松的起点上，“绿色有机农畜产品展销区”成为独特风景，“赛场助农”在此刻实现了转化。

抢抓机遇，顺势而为！西宁立足高原特色资源禀赋，坚持农业农村优先发展，紧盯乡村振兴、产业发展、群众增收“三个目标”，创新提出“四个必有”融合机制，体育赛事必有农产品展销、文化活动必有农产品展销、旅游服务必有农产品展销、商务促销必有农产品展销，让高原特色农产品借势“出圈”。

发展“五业”融合西宁底气十足

西宁发展“五业”融合的底气，源自得天独厚的资源禀赋。

湟水河穿城而过，北川河碧波荡漾，鹞子沟原始森林与草原交相辉映……绿水青山正持续释放着“乘数效应”。这里孕育着全国独有的“冷凉经济”——夏季草莓与高原蔬菜的错季优势，传承着河湟文化的基因密码。当这些资源在融合中发展，在发展中碰撞，便迸发出独特的化学反应。

河湟文化浸润的西宁，将众多非遗元素转化为文旅磁极。线上线下齐头并进，“排灯”“青绣”“皮影”等非遗技艺正走进景区、走上赛场，走进直播间，让传统技艺变身时尚单品，赢得越来越多游客的喜爱。

青海老酸奶、酿皮、暖锅、酥合丸等民族乡

村美食香飘四方，“农牧观光+文娱体验+美食品尝”让农文旅发展模式跃然纸上。

牦牛、草莓、食用菌、高原冷凉蔬菜四个明星单品的效应逐步扩大，绿色有机地标农产品的认证数量不断攀升，高原特产搭上电商快车，越来越多人品尝到了高原臻品美味。

新业态不断拓展，大新街、北川青唐城等特色文旅街区人气火爆；黄金海拔2200青藏高原康养中心、甘河城市郊野公园、新华联童梦乐园等冬季康养旅游资源愈发丰富，“吃住行游购娱医”融合发展正从“美好蓝图”变为“现实图景”……

从生态资源到赛事经济，从明星单品到特色美食，从非遗工坊到电商基地，资源融合方能裂变出乡村振兴新动能！以高原特色带动“五业”融合，不仅让绿水青山持续生金，更能为乡土文化带来新生。

“农体文旅商”如何点“链”成金

“农体文旅商”的深度融合，不只是产业结构的调整和转型升级，更是推动形成城乡经济繁荣、文体兴盛、环境优美、群众增收良好局面的生动实践。

多向发力，产业链条融合发展，“农体文旅商”如何点“链”成金？从一朵花开始，从一场演唱会出发，从一次赛事起步，全力推进“五业”融合，西宁的答案，呼之欲出。

围绕高原冷凉蔬菜、夏季草莓明星产品，大通牦牛、湟源马牙蚕豆、湟中燕麦等地理标志产品，在绿水青山间孕育出独特品质。田园综合体、民宿度假、农业研学等业态应运而生，让“诗情栖居”成为乡村振兴新注脚。

青超联赛、元旦环城赛、环青海国际公路自行车赛等赛事驱动力满满，全面开启“体育+”模式，实现农牧业、体育、文化、旅游、商业的深度互动与共赢发展，吸引游客深度探索西宁之美；

丰富旅游产品供给，不断培育新的旅游经济增长点，持续做热“演艺+文旅”“赛事+文旅”“会展+文旅”等融合业态发展，将文化体验、非遗展示、旅游观光、休闲娱乐、夜间经济等功能集于一体，让文旅体验更多元；

在“五业融合”的棋盘上，电商成为关键一子，着力打造“西宁”系列绿色有机农畜产品品牌，强化与电商平台对接，培育电商人才，以多种模式实施“西宁优品品牌计划”，打造“西宁品牌”……

立足区位优势，在建设国际生态旅游目的地中心城市、绿色有机农畜产品输出地中心城市上迈出坚实步伐！西宁将聚焦“创意”与“整合”，以特色亮点提升融合发展竞争力、以丰富产品供给提升融合发展内涵品质、以赛事包装提升融合发展水平、以多元化消费提升融合发展新活力、以生态旅游提升融合发展新潜力，以资源融合与市井烟火绘就“农体文旅商”高质量发展新图景。

（记者 李静）

经济新视界·一线报告

青海首个智能配电网调度系统巡检平台落地西宁

4月7日，在国网西宁供电公司供电服务指挥中心，配网自动化运维人员安晓婷正在使用青海首个智能配电网调度系统巡检平台，对配网调度系统进行全天候全面的智能监测，确保配网调度系统安全稳定运行。这一成功运用也标志着西宁电网调度系统运维正式迈入“智能化”新阶段。

配网调度系统是集配电网数据采集及监控、故障处理、抢修指挥和调度运行管理等功能于一体的指挥调度系统，也是配网安全稳定运行的关键所在。配网调度系统一旦发生故障，可能会因系统无法提供实时数据和精准故障定位，影响人们的正常生产和生活。因此，日常巡检配网调度系统至关重要。

该公司使用的智能配电网调度系统巡检平台通过全要素覆盖、智能评分体系、闭环管理机制三大核心能力，智能监测系统服务器、网络设备等硬件状态，分析软件运行、数据同步情况，评估供电线路运行状态，相当于给电力调度系统做“全身扫描”。同时，该平台基于内存占用率、终端在线率等多项指标，自动生成0-100分的综合评分，直观反映系统健康状况，并精准定位故障

模块。

值得一提的是，对于发现的问题，该平台会自动按照红、黄、蓝三种级别分类，红色警报如配电网自动化终端批量离线等问题时，平台立即会将遇到的问题编辑成短信发送至系统绑定的运维人员手机上，运维人员能够第一时间处理问题；黄色预警如服务器内存占用率超80%，平台则会生成处置预案；蓝色建议如FA逻辑优化等日常工作，平台会列入月度分析报告。清晰明了的问题分级，也大幅简化了运维人员的工作流程。

过去，配网调度系统依赖人工巡检，工作人员需花费2-3小时逐项检查设备状态、软件运行等，不仅效率低，还可能遗漏隐藏风险。智能巡检平台将这一过程缩短至10分钟内，问题识别准确率达98%，人工干预需求减少70%。

接下来，国网西宁供电公司将进一步深化智能巡检平台与AI的融合应用，探索基于机器学习的故障预警模型，持续推动电网运维从“被动抢修”向“主动预防”转型，为青海电网高质量发展注入更强劲的“智慧动能”。

（杨硕 史连鑫）

我省给医疗机构特种设备安全再上“紧箍”

本报讯（记者 徐顺凯）4月8日，记者从省卫生健康委了解到，为进一步强化全省医疗机构特种设备安全管理，提升锅炉、压力容器等特种设备安全管理人员的风险辨识和隐患排查治理能力。近日，省卫生健康委联合省市场监督管理局特种设备监察局组织开展全省医疗机构特种设备使用安全培训。全省各级医疗机构特种设备管理人员约600人通过线上线下的方式参加培训。

培训结合事故案例，重点对电梯、锅炉、压力容器、高压氧舱等特种设备的使用管理、安全管理职责、隐患排查整治及维护保养等内容进行了讲解。同时，对《医疗机

构特种设备使用合规管理要求》《特种设备使用管理规则》《中华人民共和国特种设备安全法》等规章制度进行解读，强调各特种设备使用单位要严格落实特种设备安全管理主体责任制，按要求配齐安全总监、安全员，严格落实日管控、周排查、月调度工作机制，切实加强特种设备重大事故隐患排查，确保特种设备安全稳定运行。

据介绍，通过此次专项培训，推动了全省医疗机构健全特种设备安全责任体系，强化医疗机构主要负责人、安全总监、安全员等“关键少数”安全意识，提升医疗机构特种设备安全管理水平，医疗机构防范和化解特种设备安全事故能力得到有效增强。

整治乱停乱放，打造洁净城市新风貌

本报讯（实习记者 郑毛）为进一步提升城市形象，营造更加宜居的生活环境。连日来，西宁市公安交通管理局以全面打造洁净城市攻坚行动为抓手，集中解决重点路段车辆乱停乱放、私家车长期占用公共停车位、“僵尸车”占位等突出问题，力促提升城市交通环境品质。

据了解，此次行动主要针对城区主次干道、商业大街、医院学校、交通场站、农贸市场周边等重点区域的违法停车现象。交管局民警结合辖区道路交通实际情况，采取“教育为主、处罚为辅”的原则，对违法停车行为进行了有效治理。

在整治过程中，做到及时发现，及时处理。对于驾驶人在场的车辆，民警们进行口头警告和教育，并劝其驶离；对于驾驶人不在现场的车辆，民警们则及时发送通知，告知其违法行为并要求尽快驶离；对于告知后仍未驶离的车辆，民警们则按照相关规定张贴违法停车告知单，并进行拍照取证。对于不听从交警劝导指挥，乱停乱放，严重影响道路通行的车辆，进行

清障拖移。

“这些‘僵尸车’不仅占用道路资源，还影响市容市貌，有的甚至存在安全隐患。”针对长期占用公共停车位、“僵尸车”占位等顽疾，局属各大队联合相关部门，按照“全警动员、全域覆盖、全面排查”的要求，在辖区内对“僵尸车”进行全方位无死角排查清理。在整治行动中，执法人员对于外观破旧、堆放杂物、影响市容等长期占用道路资源的“僵尸车”，在调取信息后发现在达到报废期限等情况的，立即联系车主督促其尽快将车辆移走。对于无人认领、通知后拒不处理的车辆，执法人员在拍照取证后，依法进行了拖移清理。

此次整治行动不仅有效消除了道路交通安全隐患，还为市民出行营造了畅通有序的道路交通环境。



强农惠农富农政策解读⑨

耕地地力保护补贴的补贴对象及标准是什么？农机购置与应用补贴政策的方式是什么？……围绕农民最关心最直接的农牧业生产相关政策，西宁市农业农村局工作人员将继续带来解读。

1. 耕地地力保护补贴的补贴对象及标准是什么？

答：补贴对象：原则上是拥有耕地承包权的种植粮油作物的农牧民及国有农牧场。同时，要求享受补贴的农民要做到耕地不撂荒，坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”，自觉提升耕地地力。以下任意情况将不予发放补助：①已作为畜牧养殖场使用的耕地、林果苗木用地、人工饲草基地等；②成片粮田转为设施农业用地；③非农业征（占）用耕地等已改变用途的耕地；④占补平衡中“补”的面积和质量达不到耕种条件的耕地；⑤抛荒一年以上的耕地（复耕、复种以后可继续给予补贴）。补助标准：省财政依据确权耕地面积给予一定补助，各市（州）、县（市、区）以确权耕地面积为补贴依据，在省财政补助资金基础上合理安排配套资金，确保耕地地力保护补贴标准不低于100元/亩，具体补贴标准县域内应做到统一。

2. 农机购置与应用补贴政策的方式是什么？农户如何申请补贴？

答：农机购置与应用补贴政策实行“自主购机、定额补贴、先购后补、县级结算、直补到卡（户）”方式。购机者自主选择购买机具，按市场化原则自行与农机产销企业协商确定购机价格。购机者可通过“青海农机补贴”手机APP在线录入补贴申请信息，提供有效身份证件证明、购机发

票、支付凭证以及“一卡通”卡号或者农业生产组织的对公账号，购置实行牌证管理的机具，还需提供相应的机具行驶证或登记证书。录入信息后，应及时向所在地农业农村部门提交补贴申请资料。

3. 农机报废更新补贴机具有哪些？如何报废？

答：我省纳入报废补贴范围的农机具有拖拉机、联合收割机、播种机、机动喷雾（粉）机、机动脱粒机、饲料（草）粉碎机、铡草机、犁、旋耕机、微型耕耘机、深松机、田园管理机、青（黄）饲料收获机等14种。补贴标准根据机具大小、型号确定，拖拉机20马力以下1500元，20马力以上3850—20000元，联合收割机3000—20000元，播种机600—2000元，机动喷雾（粉）机250—7650元，机动脱粒机90—1250元，饲料（草）粉碎机120—1150元，铡草机160—920元，犁130—2570元，旋耕机100—5970元，微型耕耘机190—260元，深松机460—1120元，田园管理机190—260元，青（黄）饲料收获机1480—20000元。报废联合收割机、播种机并新购置同种类机具的，在上述补贴基础上再按50%提高补贴标准。为方便农机用户，减少农机用户农机报废成本，全省推广“集中报废一站式服务”方式，农机用户可联系当地县级农业农村部门，适时组织农机报废企业上门集中回收；农机用户也可自行将报废机具交给农机报废企业，凭有效的《报废农业机械回收确认表》《报废农业机械来源归属承诺书》及身份证明材料到县级农业农村部门申请农机报废补贴。（未完待续）

（记者 李静 整理）

春耕进行时·政策暖风进乡村